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Riunione della Commissione Indirizzo & Autovalutazione  
del Dipartimento di Scienze della Terra 

 
Verbale n° 8/2025 dell’adunanza del 10 settembre 2025 
 
L’anno 2025, addì 10 del mese di settembre alle ore 14:30, si è riunita per via 
telematica la Commissione di Indirizzo e Autovalutazione del Dipartimento di Scienze 
della Terra, convocata dal Presidente con e-mail del 2/9/2025, per discutere del 
seguente  
 
Ordine del giorno 
1 - Bilancio 2026 del DST: suddivisione della voce "Ricerca" 
2 - Criteri di ripartizione del Fondo di Ateneo 2026 
3 - Varie ed eventuali 
 
Presenti: 

Antonella Buccianti (GEOS-01/C Geochimica e Vulcanologia); 
Lorenzo Rook (GEOS-02/A Paleontologia e Paleoecologia) Presidente; 
Enrico Capezzuoli (GEOS-02/B Geologia stratigrafica e sedimentologia; 
Chiara Del Ventisette (GEOS-02/C Geologia strutturale e tettonica); 
Federico Raspini (GEOS-03/A Geografia fisica e Geomorfologia); 
Veronica Tofani (GEOS-03/B Geologia applicata); 
Veronica Pazzi (GEOS-04/B Geofisica applicata) [in collegamento dalle ore 15:00]. 

 
Assenti Giustificati (eventualmente rappresentati da delegato senza diritto di voto): 

Pilario Costagliola (GEOS-01/D Georisorse minerarie e applicazioni mineralogico- 
petrografiche per l’ambiente e per i Beni Culturali) rappresentato dal Prof. 
Marco M. Benvenuti; 

Lorella Francalanci (GEOS-01/B Petrologia) rappresentato dal Prof. Simone 
Tommasini; 

 
Assenti 

Giovanni Pratesi (GEOS-01/A Mineralogia); 
Emanuele Marchetti (GEOS-04/A Geofisica della Terra solida). 
 
 

Alla riunione sono invitati a partecipare il Direttore del Dipartimento di Scienze della 
Terra, Prof. Luca Bindi, la vicedirettrice Prof.ssa Paola Vannucchi, e - in 
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rappresentanza del SSD AGRI-06/C Pedologia - il Prof. Stefano Carnicelli (assente 
giustificato). 
Alle ore 14:35, constatato il raggiungimento del numero legale, il Presidente dichiara 
aperta la seduta. 
Il Presidente chiede alla Prof.ssa Chiara del Ventisette di assumere l’incarico di 
segretario verbalizzante per la riunione odierna. 
 
Sul punto 1 – Bilancio 2026 del DST: suddivisione della voce "Ricerca". 
Il Presidente chiede al Direttore di presentare il punto. Il Direttore anticipa che al 
prossimo consiglio di dipartimento di fine settembre (29/09/25) sarà presentato il 
bilancio 2026 del DST.  
Il Direttore ritiene utile che la CIA, prima del consiglio, valuti se – come Dipartimento 
– si reputi opportuno istituire una figura pre-ruolo (borsa, contratto di ricerca, etc.) a 
gravare sulla dotazione del dipartimento.  
Il Direttore ricorda che tale eventuale posizione graverà sulla voce ricerca (che con 
tutta probabilità si aggirerà intorno ai 95k€) diminuendo la quota da attribuire come 
Fondo di Ateneo (ex 60%). A titolo di esempio il Direttore presenta il seguente 
schema: 

 
Il Presidente apre la discussione su questo punto. Si registrano interventi di Rook, 
Buccianti, Benvenuti, Raspini, Tofani, Del Ventisette, Tommasini, Capezzuoli. 
Al termine della discussione il Presidente riassume le posizioni espresse che 
convergono in modo unanime verso l’opinione condivisa di non prevedere 
l’istituzione di una posizione “pre-ruolo” a gravare sulla dotazione del Dipartimento, 
dal momento che questo avrebbe una pesante ripercussione sul residuo per il Fondo 
di Ateneo (ex 60%). La CI&A dà quindi mandato al Direttore di riportare tale 
determinazione al Consiglio di Dipartimento. 
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Sul punto 2 – Criteri di ripartizione del Fondo di Ateneo 2026. 
Il Presidente ricorda che nella seduta della CI&A del 14/11/2024 fu aperta una 
discussione riguardante i criteri per la distribuzione del Fondo di Ateneo.  
Il Presidente chiede alla CI&A di esprimersi sulla questione valutando se i criteri 
utilizzati siano da modificare o da mantenere, così da procedere speditamente una 
volta deciso l’ammontare da dedicare a tale voce. 
Il Presidente apre la discussione su questo punto. Si registrano interventi di Rook, 
Buccianti, Benvenuti, Raspini, Tofani, Del Ventisette, Tommasini, Capezzuoli. 
Al termine della discussione il Presidente riassume le posizioni che convergono sulla 
decisione di mantenere i criteri già utilizzati negli ultimi anni senza apportare 
modifiche, e dà mandato al Direttore di riportare tale determinazione al Consiglio di 
Dipartimento. 
 
Sul punto 3 – Varie ed eventuali 
Non ve ne sono. 
 
Alle ore 15:15, considerata l’assenza di altri punti all’OdG da discutere, il Presidente 
dichiara sciolta la seduta. 
 
Della seduta odierna viene redatto il presente verbale, approvato seduta stante per 
le determinazioni assunte, che viene confermato e sottoscritto come segue 
 
      Il Segretario                                                                    Il Presidente 
(Prof.ssa Chiara del Ventisette)                                    (Prof. Lorenzo Rook) 
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